Name:

Zinsrechnung

21.12.2023

~

Q Grundschema bei Zinsrechnung

Q Wiederholung Prozentrechnung

K o 'p % > Z GW _ 'p % > PW
. . . Grundwert  Prozentsatz Prozentwert
Kapital Zinssatz  Jahreszinsen )
L (Zinsen fur ein Jahr)
( 0\
E Monatszinsen und Tageszinsen
1Jahr = 12 Monate 1 Monat = 1—12 Jahr
1Zinsjahr = 360 Tage 1Tag= L Zinsjahr
J
( )
E Jahreszinsen
Beispiel:
Marko hat 780 € auf seinem Sparkonto. Dieses Kapital wir mit 3% verzinst
Berechnung der Zinsen
i} : p %
Losung mit der Formel: K . —» Z
b
Z=K- 100
Z=780€ 100 =23,40 €
Berechnung des Endkapitals
1. Weg: . Weg o
Kapital: 780,00 € 780€ {100+3)%y
Zinsen: 3% von 780 € 23,40 €
x=780¢.103 =780€ . 1,03=2803,40€
Endkapital : 780 € + 23,40 € = 803,40 £ e
Das Endkapital betragt 803,40 €.
Zinsen mit Zeiten: Formel|
p%-i - o _
Keo— p Z p%=Zinssatz i=Zeit als Bruchteil eines Jahres
Bei allen Aufgaben mit Monats- oder Tageszinsen werden zuerst die Jahreszinsen be-
rechnet.
Beispiel
Martina moéchte 900 € zu einem Zinssatz von 3 % fur Monate anlegen.
Wie viel Euro Zinsen bekommt Martina?
Antwort:
1.Schritt: Jahreszinsen Z, =3 % von 900 € =27 € Die Zinsen flr 5 Monate
5 R
12 betragt 11,25 €
2.Schritt: Zinsen fur 5 Monate: 27 € e—p Z
5
z=27 - 12 =1125¢€
. J
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Name: Zinsrechnung 21.12.2023

(D Berechne die Jahreszinsen

Kapital 650 € 1280 € 5840 € 833 € 677 € 780 €

Zinssatz 3% 2,5% 11,9 % 4% 8% 2,75 %

Jahreszinsen

(@ Berechne die Jahreszinsen, dann die Zinsen fiir die angegebene Zeit.

Kapital 2496 € 2250 € 2400 € 5040 € 300 € 780 €

Zinssatz 2% 3% 2,5% 4% 9% 7.9 %

Zeit 4 Monate | 7 Monate [ 11 Monate 178 Tage | 48 Tage TBaOgOe
Jahreszinsen

(3 Das Sparguthaben von Mehmet betragt 720 €. Die Bank zahlt 4% Zinsen.

a) Wie viel Euro Zinsen bekommt Mehmet in einem Jahr?
b) Wie hoch ist Mehmets Endkapital nach einem Jahr?

(@ Frau Eckener ist Versicherungskauffrau. Fiir ihr Biiro kauft sie neue Mébel 3000€. Sie
leiht sich das Geld bei der Sparkasse zum Zinssatz 7,8 %, kann es aber bereits nach 147
Tage zuruckzahlen. Wie viel Euro an Zinsen werden Frau Eckener berechnet?
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Name: Zinsrechnung 21.12.2023

p
E Kapitals

Bei einem Zinssatz von 2 % erhalt Igor fur seine Ersparnisse nach einem Jahr 13,50 €
Zinsen. Wie hoch war Igors Sparguthaben?

p%
Loésung mit der Formel: zZ, p K
b
K=Z: 7100
K=1350€: 75 = 13,50:2-100 = 13,50:0,02
K=675¢€
lgor Spargutgaben betragt 675 €.
Kapital mit Zeiten Formel:

y -1:p% p K p%=Zinssatz i= Zeit als Bruchteil eines Jahres
Bei allen Aufgaben mit Monats- oder Tageszinsen werden zuerst die Jahreszinsen be-
rechnet.

Beispiel:

Herr Kugler hat sein Sparguthaben mit einer Verzinsung von 2 % angelegt. Er be-
kommt nach 11 Monaten 82,50 € Zinsen. Wie hoch ist das angelegte Kapital von
Herrn Kugle1r2?

Z . 1t p Jahreszins 2% gk

12
1.Schritt: Jahreszins berechnen: Z;=8250€ "~ 11=90¢€
Die Jahreszinsen betragt 90 €.

2
2.Schritt: Kapital berechnen: K=90€ 100 = 90€:2-100=90€:0,02=4500€
Herrn Kuglers Kapital betragt 4 500 €.

. J

(D Berechne das Kapital

Zinsen 28,50 € 65,75 € 270,55 € 95,40 € 8,75 € 211,20 €
Zinssatz 3% 5% 7% 4,5 % 1,25 % 5,5 %
Kapital

(@ Carolin erhalt fur ihr Spargeld auf der Sparkasse 2,2% Zinsen. Nach einem Jahr werden
ihr 14,30 € gutgeschrieben. Wie viel Euro hatte Carolin auf ihrem Sparkonto?
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Name: Zinsrechnung 21.12.2023

(@ Berechne zuerst die Jahreszinsen, dann das Kapital.

Zinsen 36 € 21 € 14,50 € 58 € 11,25€ | 176,40 €

Zeit 8 Monate | 3 Monate | 145Tage | 6 Monate | 75Tage | 98 Tage

Jahreszinsen

Zinssatz 9% 7% 4% 8% 4,5% 4,8 %

Kapital

(@ Frau Eggers hat Geld geerbt und bei der Bank mit einem Zinssatz von 7% angelegt. Sie
bekommt monatlich 437,50 € ausbezahlt. Wie hoch ist das angelegte Kapital?

(5 Frau Ozkan bekommt eine monatliche Zusatzrente von 125 €. Wie hoch miisste ihre Er-
sparnisse sein, wenn sie bei einer Verzinsung von 5 % den gleichen Betrag im Monat an
Zinszen bekommen wollte?

(&) Herr Lorenz nimmt zur Finanzierung eines Hausbau einen Kredit zum Zinssatz von 5,9%
auf. Nach einem Vierteljahr muss er 1298 € Zinsen zahlen. Wie hoch ist der Kredit?
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Name: Zinsrechnung 21.12.2023

-

p
E Zinssatzes

Verena erhdlt fur ihr Sparguthaben von 280 € im Jahr 8,40 € Zinsen. Wie hoch ist der
Zinssatz?

Loésung mit der Formel:

Zinsen
P%=  Kapital

8,40€ . .
p%=3gp¢ - 100% =3% Der Zinssatz betragt 3%.

Kapital mit Zeiten Formel:

z o ip¥ p K p%=Zinssatz i=Zeit als Bruchteil eines Jahres

Bei allen Aufgaben mit Monats- oder Tageszinsen werden zuerst die Jahreszinsen be-
rechnet.

Beispiel:

Janina hat 540 € gesprart. Nach 269 Tagen werden ihr 8,07 € gut geschrieben. Wie
hoch ist der Zinssatz?

269
360 09
Z: o »  zZins — P% gy

1.Schritt: Jahreszins berechnen: Z;=8,07 € % =10,80 €
Die Jahreszinsen betragt 90 €.
2.Schritt: Zinssatz berechnen: p%=10,80€.1009% =2%

540€
Der Zinssatz betragt 2%.

@ Berechne den Zinssatz

Kapital 780 € 101,20 € 156,50 € 230€ 208 € 13,50€
Jahreszinsen 15,60€ 12,65€ 12,52€ 8,51€ 8,84€ 1,62€
Zinssatz

(@ Andreas hat nach Ablauf eines Jahres von der Postbank eine Zinsgutschrift (iber 6,48€

bekommen. Sein Guthaben betrug 360 €. Zu welchem Zinssatz wurde es verzinst?
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Name: Zinsrechnung 21.12.2023

(@ Berechne zuerst die Jahreszinsen, dann das Kapital.

Zinsen 36 € 21,78 € 15,75 € 12€ 28 € 261,80 €

Zeit 7 Monate | 11 Monate | 3 Monate 40 Tage | 45Tage | 28 Tage

Jahreszinsen

Kapital 1200€ 396 € 1400€ 4500€ 800€ 3960€

Zinssatz

(@ Frau Bartels hat 90.000€ geerbt. Das Geld bringt einen monatlichen Zinsertrag von
487,50 €. Zu welchem Zinssatz hat Frau Bartes das Erbe angelegt?

(5 Frau Rickert nimmt einen Kretit von 8500€ auf. Nach 170 Tagen zahlt sie den Kredit mit
361,25€ Zinsen zuruck. Wie hoch war der Zinssatz?

(&) Herr Martens hebt ein Guthaben von 6000€ und zusétzlich die Zinsen fir 296 Tage ab.
Die Sparkasse zahlt ihm 6222€ aus. Mit wie viel Prozent wurde das Kapital verzinst?
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( E Zeit

Berechnung der Zeiten Formel:

Bei allen Aufgaben mit Monats- oder Tageszinsen werden zuerst die Jahreszinsen be-
rechnet.

Beispiel:

Frau Freitag hat 1260 € zum Zinsatz von 2 % auf dem Sparkonto angelegt. Als sie das
Geld nach einer gewissen Zeit abgehebt, bekommt sie 6,30€ Zinsen ausbezahlt. Wie
lange lag das Geld auf dem Sparkonto?

.

2.Schritt: Zeit berechnen:
}Ijahr = 3 Monate

i= 2520€=0.25= %

Das Geld lag 3 Monate auf dem Sparkonto.

Ke P% > Z 0’—} Zins
1.Schritt: Jahreszins berechnen:  Z, = 1260 € % = 1260 € - 0,02 = 25,20€
Die Jahreszinsen betragt 25,20 €.

6,30€ 1

@ Berechne zuerst die Jahreszinsen, dann die Zeit in Monaten

Kapital 1080 € 1800 € 7200 € 470€ 27720 € 54000€
Jahreszinsen 48,60€ 48 € 144 € 2,82 € 1439,13€ 1656 €
Zinssatz 6 % 4% 3% 2,4% 8,9 % 9,2%
Zeit
(in Monate)
(@ Berechne zuerst die Jahreszinsen, dann die Zeit in Tagen.
Kapital 7200 € 6120 € 648 € 40000€ 2000 € 6000€
Jahreszinsen 44€ 68 € 6,30 € 250 € 17€ 60 €
Zinssatz 11 % 4% 5% 9% 3,6 % 7.2%
Zeit
(in Tage)
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